

周商一体化：深度“融接”蓝图渐舒展

□记者 马治卫 文/图



商水新晋“打卡”地



陈胜公园

“这是商水县城吗？路这么宽，两侧绿化档次这么高！”在南京工作的商水籍人士朱先生近日驾车回魏集老家，行驶至八一大道南段时，虽有导航“领路”但也越来越不相信自己的眼睛了，忍不住不停车打电话询问家人。

同朱先生一样，随着周商一体化快速发展，商水县的城市规划、基础设施、生态环境、产业布局、公共服务“五个融接”有序推进，让许多“老商水”在家门口“迷了路”。

条条大道通周口

曾几何时，商水县城到周口中心城区“自古周商一条路”，尤其上下班高峰期，堵车成为许多商水人心头挥之不去的痛。周口八一大道打通、五一路南延建成通车……随着周商一体化快速发展，如今条条大道通周口，行人走在路上，喜在心里。

2019年9月29日，经过两年多施工建设，连接周口中心城区和商水县城的八一大道打通，终结了“自古周商一条路”的历史，实现了市委、市政府完善城市交通路网体系、缓解城市交通压力、加快周商一体化发展的战略部署。

经市县相关部门沟通，目前对接八一大道的商水县光武大道已经更名为八一大道南段；对接中州大道的周商路已经更名为中州大道南段，实现了“两座城、一条路”。此外，周商还有多条即将对接的道路名称正在酝酿中，商水县城到周口中心城区真正实现了“条条大道通周口”。

据了解，商水县城到周口中心城区目前已有4条公交线路，分别是3路、33路、36路和K301路，可到达周口中心城区大部分区域，其中K301路为快速公交，直达高铁周口东站，使商水县城成为和淮阳区一样拥有快速公交到高铁站的县区之一。目前，商水县城基本实现“三分钟一班，10分钟到周口”的目标，周商交通成为全市最便捷的县市区之一。

2021年7月19日闭幕的商水县“两会”会议材料显示：2020年商水县在实现周商一体化发展方面成就就不俗，周口五一路南延建成通车，周南高速连

接线、南环路、城练路3条绕城道路建成通车，商水汝阳路北延即将通车；商水森林公园一期、市民广场建成开放；打通断头路5条，升级改造道路5条；新建街心游园32个、公厕及垃圾中转站18个、公共停车场5个，规划车位3500个；主要干道的红绿灯全部安装，右转道路全部改造完成，城市基础设施日益完善。

商水“打卡地”吸引“周口人”

商水城市建设，用“日新月异”形容实不为过。如今，商水森林公园一期、市民广场、亚龙商业中心、水韵章华等周商之间的公共场所和文商旅项目已陆续建成开放。目前，到商水森林公园一期、市民广场游玩的，到清水河垂钓的，到水韵章华就餐的，到亚龙商业中心购物的，到商水花卉种植基地观光的，许多是来自周口中心城区的游客。

按照商水县委、县政府部署，商水县积极开展国家级生态园林城市创建工作。为推进园林绿化行业向制度化、规范化、精细化迈进，商水县住建局、县城管局、县自然资源局等部门成立专班，紧紧围绕打造生态宜居商水的目标，在商水县成功创建省级园林县城的基础上乘势而上，挖掘潜力，城市园林绿化建设步伐加快。

开展“省级绿化达标道路”“达标绿化公园广场”“省级园林小区”创建工作，是推动全县园林绿化事业健康发展的重要举措。通过省住建厅专家组实地验收考核，该县的康庄大道、惠民路、澠川大道、八一大道南段及陈胜公园、市民广场和建业阳城上院小区、碧桂园天域小区等被省住建厅命名为“省级绿化达标道路”“达标绿化公园广场”和“省级园林小区”，推动了全县园林绿化工作再上新台阶。

为推进城市生态环境建设，商水投入可谓“大手笔”。投资4.35亿元实施阳城大道综合升级改造工程，不仅改善了商水县生态环境，提高了群众生活质量，而且树立了城市形象，优化了投资环境。投资782.8万元建设了3处街心游园，建设面积18123平方米，解决了附近居民休闲娱乐无处的问题。投资2.5亿元实施南干渠综合整治工程，

有效改善了城市水环境，降低了由城市洪涝而造成的损失。

同时，商水县大力实施“小、精、特”游园建设和拆墙透绿工程。对嵩阳大道、陈胜大道、商宁路、兴商大道、澠川大道进行绿化补栽，不断增绿植绿，见缝插绿，提升绿化水平。重点打造南干渠沿岸、章华台公园、陈胜公园、市民广场、阳城大道路口等园林绿化精品，使之成为市民群众休闲、锻炼、游玩的时尚“打卡地”。

“融接”跑出“加速度”

如今的商水，道路交通畅通无阻，游园广场遍地开花，城市功能日益完善，一个流淌着现代气息、升腾着勃勃生机的全新商水正向我们款款走来，同时也印证着商水县城与周口中心城区在“融接”上不断跑出了“加速度”。

大力实施百城建设提质工程。去年以来，商水县以推进百城建设提质工程为引领，以加快周商一体化融合为目标，确立“北联、西扩、南拓、东发”的发展方向，商水县住建局按照“规划、路网、产业”与周口中心城区协同发展的思路，打造“布局合理、设施完善、环境优美、绿色生态、宜居宜业、特色鲜明”的美丽县城，扎实推进百城建设提质工程和周商一体化发展各项工作阔步向前。“我们将以此次周商一体化成果展暨迎新春房展会为契机，展现周商一体化新亮点，同时为市民购房搭建平台，促进房地产行业健康发展。”商水县住建局党组书记、局长李克平表示。

规划引领“守正出新”。规划是城市建设的“第一粒扣子”。为加强周商规划衔接，商水县在县城总体规划修编中，坚持用周口标准规划商水、建设商水，积极承接中心城市辐射，承担中心城市配套。为此，县委、县政府提出“一体两翼”的发展规划，将县城规划面积从40平方公里扩展到70平方公里。目前，该县已经完成《商水县北部片区控制性详细规划》《商水县城东商贸新区控制性详细规划》等控制性详细规划编制9个，还完成滨河湿地景观、城市夜景照明、城市市容环卫等10个专项规划，有效保障了商水与周口中心城区规划无缝对接。

狠抓“四治”让城市更有“颜值”。城市三分建、七分管。针对不同程度存在的大气、水体等环境污染，交通拥堵，市容卫生“脏、乱、差”，公共服务水平低等问题，商水县深入开展生态治“污”、交通秩序治“堵”、市容卫生治“脏”、公共服务治“差”，切实抓好绿地、游园、公厕、棚户区改造和背街小巷治理，让人民群众看到实实在在的变化。

加快“产”“城”互促，下好转型发展“先手棋”。业起则人聚、人聚则城兴。为加快产业对接，实现产业布局一体化，商水县以“产城融合”为导向，做活做优传统产业，积极培育新兴产业，和中心城区错位发展、协同发展。其中周口汽车南站、沙南污水处理厂与商水共用，商水森林公园、县委党校与周口共享，商水静脉产业园变为周口静脉产业园，形成事实上的周商融合。

以重点项目为带动，促中心城区扩容提质。商水县大力实施重点项目建设，促进城镇功能日益完善，先后建设千亩森林公园、南水北调水库、南干渠综合整治、市民广场、湿地公园、五大场馆等惠民工程。自2019年该县开始推进实施城镇老旧小区改造民生工程，目前全县完成115个老旧小区改造，建筑面积约61.9万平方米，涉及居民5183户。整治后的老旧小区旧貌换新颜，实现了“水通、路平、灯亮、地绿、整洁、安全、有序、人和”的整治目标，居民居住环境明显改善，人民群众的幸福感、获得感不断增强。

商水县委书记孔阳表示，无论是改革开放以来长三角、珠三角等城市群的迅速崛起，还是新常态下国家对“一带一路”、京津冀协同发展、长江经济带“三大战略”的擘画，都昭示着打破孤立发展局面，城市间的协同与融合是大势所趋。在难得的发展机遇前，商水县乘势而动，在城市规划、基础设施、生态环境、产业布局、公共服务“五个融接”下足功夫。随着周商一体化的深度发展，未来的商水必将迸发出新的生机与活力，为决胜全面小康、让周口中心城区更加出彩作出新的更大贡献。②15